

**Вагабов Т.Ф.**, член  
Международной организации правовых исследований  
**Сулейманов Д.И.**,  
доктор юридических наук

## **Понятие, структура и виды коррупции**

Коррупция — сложное социальное явление, зародившееся в глубокой древности вместе с появлением первого государства и продолжающее существовать в настоящее время в различных формах и под различными названиями во всех странах мира.

Взятничество, мздоимство, казнокрадство, лоббизм, подкуп, патронаж, фаворитизм, кумовство, протекционизм и т.п. — вот неполный перечень синонимов коррупции, характеризующих ее виды, формы и элементы в различных государствах на разных этапах развития.

Под коррупцией (от лат. *corrumpitio* - разламывать, повреждать и т.д) обычно понимают подкуп, продажность чиновников, однако данное понятие приобрело значительно более широкое и содержательное значение, что стало результатом планомерной, целеустремленной работы международных организаций, и в первую очередь, Организации Объединенных Наций (далее ООН), а также научных исследований.

Несмотря на это, до настоящего времени унифицированного международного определения коррупции не выработано, что, с нашей точки зрения, объясняется различным уровнем развития государств и, соответственно, сформировавшихся в них общественных отношений, различием проблем и ценностей.

Тем не менее, анализ существующих международных документов и результатов научных исследований, касающихся коррупции позволяет выделить наиболее существенные черты данного явления, характерные на всех этапах развития всех стран независимого от политического устройства, уровня политического и экономического развития.

Так, понятие коррупции, сформулированное 34-ой сессией Генеральной Ассамблеи (далее ГА) ООН 17 декабря 1979 года, определяет это явление как выполнение должностным лицом каких-либо действий или бездействие в сфере его должностных полномочий за вознаграждение в любой форме в интересах дающего такое вознаграждение, как с нарушением должностных инструкций, так и без их нарушения.

В 1989 г. В Гааге (Нидерланды) под эгидой ООН был проведен международный семинар по коррупции в сфере государственного управления, результаты которого послужили серьезной предпосылкой рассмотрения этой проблемы на Восьмом конгрессе ООН. Направляя проект резолюции конгрессу, Экономический и Социальный Совет (далее ЭКОСОС) ООН рекомендовал: "... чтобы все государства: а) рассмотрели адекватность своего уголовного законодательства, включая процессуальные нормы, чтобы реагировать на все виды коррупции, и соответствующие санкции, которые обеспечат надлежащее сдерживание; б) разработали административные механизмы и механизмы регулирования для предупреждения коррупции и злоупотребления властью; в) установили процедуры выявления, расследования и осуждения коррумпированных должностных лиц; г) разработали правовые положения для конфискации средств и имущества, приобретенных в результате коррупции; д) применили экономические санкции к предприятиям, причастным к коррупции".

В 1990 г. Восьмой конгресс ООН рассмотрел подготовленное Секретариатом руководство "Практические меры борьбы с коррупцией" и принял резолюцию "Коррупция в сфере государственного управления", в которой указал, что проблемы коррупции носят всеобщий характер и оказывают пагубное влияние на экономику стран, подрывая эффективность правительственных решений, наносят ущерб состоянию морали, расшатывают доверие граждан к правительству и разрушают принцип справедливого и беспристрастного правосудия.

В итоговом документе Международного семинара ООН по вопросам борьбы с преступностью (Суздаль, СССР, 21-25 октября 1991 г.) говорится, что

"...под организованной преступностью обычно понимается относительно массовая группа устойчивых и управляемых сообществ преступников, занимающихся преступлениями как промыслом и создающих систему защиты от социального контроля с использованием таких противозаконных средств, как насилие, запугивание, коррупция и крупномасштабные хищения".

В докладе Генерального секретаря ООН "Воздействие организованной преступной деятельности на общество в целом" на второй сессии Комиссии по предотвращению преступности и уголовному правосудию ЭКОСОС ООН 13 - 23 апреля 1993 года было отмечено что, коррупция является одним из наиболее разрушительных явлений, которое свойственно организованной преступной деятельности, как составная часть их стратегии и тактики, предпочитаемая использованию открытого насилия.

В 1994 г. Организация экономического сотрудничества и развития (далее ОЭСР) приняла рекомендации о борьбе с подкупом при совершении международных сделок, в феврале 1995 г. Советом Европы была создана Междисциплинарная группа по проблеме коррупции, Девятым конгрессом ООН (Каир, 1995) обсужден и одобрен проект Международного кодекса поведения государственных должностных лиц, в апреле 1995 г. Секретариатом ООН подготовлен Справочный документ о международной борьбе с коррупцией, определившей ее как злоупотребление государственной властью для получения выгоды в личных целях.

В преамбуле "Межамериканского соглашения против коррупции", подписанного 29 марта 1996 г. в Каракасе (Венесуэла) государствами — членами организации американских государств (далее ОАГ), говорится, что: "...коррупция подрывает легитимность общественных институтов власти, наносит удар по обществу, моральному порядку и правосудию, а также всестороннему развитию народов;

...борьба с коррупцией укрепляет демократические институты, предотвращает дисбаланс в экономике, нарушения в государственном управлении и наносит вред моральному облику общества;

...коррупция часто является инструментом, используемым организованной преступностью для достижения своих целей;

...в некоторых случаях коррупция имеет международный размах, эффективная борьба с которой требует скоординированных действий от государств-участниц; глубоко обеспокоены постоянно растущими связями между коррупцией и доходами, полученными от незаконной торговли наркотиками, которые подрывают моральные устои общества и угрожают законным интересам коммерческой и финансовой деятельности и обществу на всех уровнях".

В статье III данного соглашения, в качестве профилактических мер коррупции предусмотрено формирование правовых систем, призванных создавать, поддерживать и усиливать:

"... 1. Нормы поведения для правильного, честного и надлежащего выполнения государственных полномочий.

2. Механизмы, чтобы привести в исполнение эти нормы поведения.

3. Инструкции правительственному персоналу, чтобы гарантировать надлежащее понимание ими их обязанностей и этических норм, лежащих в основе их деятельности.

4. Системы для раскрытия дохода, имущества и обязательств людей, которые исполняют государственные функции на определенных постах в соответствии с законом, и там, где это возможно, делать такие раскрытия публичными.

5. Системы найма правительства, снабжения товарами и услугами которые обеспечивают открытость, справедливость и эффективность таких систем.

...8. Системы для защиты государственных служащих и частных граждан, добросовестно сообщающих об актах коррупции, включая защиту личности, в соответствии с конституционными и основными принципами внутренних правовых систем Сторон.

9. Органы надзора, применяющие современные механизмы предотвращения, обнаружения, наказания и искоренения коррупционных действий.

10. Сдерживание взяточничества внутренних и иностранных правительственных должностных лиц такими механизмами, которые обеспечивают государственным и другим типам предприятий содержание книг и записей, подробно и тщательно отражающих приобретение и распределение имущества и имеющих достаточно внутренних средств бухгалтерского контроля, чтобы дать возможность их служащим выявить коррумпированные действия.

11. Механизмы, поощряющие участие гражданского общества и неправительственных организаций в действиях по предотвращению коррупции.

12. Изучение дальнейших профилактических мер, которые учитывают соотношение между достаточной компенсацией и неподкупностью на государственной службе".

Определенный интерес также представляют положения ст. VI Соглашения, относящиеся к коррупции:

"...а. вымогательство или принятие, прямо или косвенно, правительственным должностным лицом или человеком, который находится на государственной службе, предметов денежно-кредитного значения или другой выгоды в виде подарка, покровительства, обещания или преимущества для себя или для любого третьего лица или объекта в обмен на любое действие или бездействие при выполнении служебных полномочий должностным лицом;

б. предложение или предоставление, прямо или косвенно, правительственному должностному лицу или человеку, который находится на государственной службе, предметов денежно-кредитного значения или другой выгоды в виде подарка, покровительства, обещания или преимущества для себя или для любого третьего лица или объекта в обмен на любое действие или бездействие при выполнении служебных полномочий должностным лицом;

с. любое действие или бездействие при выполнении служебных полномочий правительственным должностным лицом или человеком, который находится на государственной службе, в целях незаконного извлечения выгоды для себя или для третьих лиц;

d. незаконное использование или умышленное сокрытие имущества, полученного от любой деятельности, указанной в этой статье;

e. участие в качестве главы или его помощника, подстрекателя, сообщника или соучастника по факту, или иным другим способом в совершении или попытке совершения преступления или в любом объединении или заговоре о совершении преступления или в любом действии, упомянутом в этой статье."

21 ноября 1997 г. ОЭСР совместно с Аргентиной, Бразилией, Болгарией, Чили и Словацкой Республикой приняла "Конвенцию о борьбе со взяточничеством", подготовленную Министерством торговли, Госдепартаментом и Министерством юстиции США. В данной конвенции оговорена обязанность сторон привлекать к судебной ответственности за подкуп иностранных чиновников, под которыми понимаются официальные лица из всех ветвей государственной власти, как назначенные, так и избранные, в т.ч. выполняющие государственные функции, как для государственного ведомства, так и государственного предприятия, любое официальное лицо или представитель государственной международной организации. Согласно Конвенции ОЭСР, государственные функции включают в себя любую деятельность, осуществляемую в интересах государства, выполнение которой возложено зарубежной стороной, а государственное предприятие — это любое предприятие, на которое правительство или правительства могут прямо или косвенно оказывать доминирующее влияние.

В "Уголовно-правовой Конвенции Совета Европы", принятой 4 ноября 1998 года к формам коррупционного поведения относятся: активный подкуп национальных должностей лиц; пассивный подкуп национальных государственных должностных лиц; подкуп членов национальных государственных собраний; подкуп иностранных государственных должностных лиц; подкуп членов иностранных государственных собраний; активный подкуп в частном секторе; пассивный подкуп в частном секторе; подкуп должностных лиц международных организаций; подкуп членов международных парламентских собраний; подкуп судей и должностных лиц международных судов; использование служебного положения в корыстных

целях; отмывание доходов от преступлений, связанных с коррупцией; преступления, касающиеся операций со счетами; соучастие.

Не меньший интерес представляют положения статьи 8 "Криминализация коррупции" "Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности", принятой ГА ООН 15 ноября 2000 г., гласящие:

"... 1. Каждое Государство—участник принимает такие законодательные и другие меры, какие могут потребоваться, с тем чтобы признать в качестве уголовно наказуемых следующие деяния, когда они совершаются умышленно:

а) обещание, предложение или предоставление публичному должностному лицу, лично или через посредников, какого-либо неправомерного преимущества для самого должностного лица или иного физического или юридического лица, с тем чтобы это должностное лицо совершило какое-либо действие или бездействие при выполнении своих должностных обязанностей;

б) вымогательство или принятие публичным должностным лицом, лично или через посредников, какого-либо неправомерного преимущества для самого должностного лица или иного физического или юридического лица, с тем чтобы это должностное лицо совершило какое-либо действие или бездействие при выполнении своих должностных обязанностей.

2. Каждое Государство - участник рассматривает возможность принятия таких законодательных и других мер, какие могут потребоваться, с тем чтобы признать в качестве уголовно наказуемых деяния, указанные в пункте 1 настоящей статьи, когда в них участвует какое-либо иностранное публичное должностное лицо или международный гражданский служащий. Каждое Государство—участник также рассматривает возможность признать уголовно наказуемыми другие формы коррупции.

3. Каждое Государство—участник также принимает такие меры, какие могут потребоваться, с тем чтобы признать в качестве уголовно наказуемого участие в качестве сообщника в совершении какого-либо преступления, признанного таковым в соответствии с настоящей статьей.

4. Для целей пункта 1 настоящей статьи и статьи 9 настоящей Конвенции "публичным должностным лицом" является публичное должностное лицо или лицо, предоставляющее какую-либо публичную услугу, как это определяется во внутреннем законодательстве Государства-участника, в котором данное лицо выполняет такие функции, и как это применяется в уголовном законодательстве этого Государства-участника".

Вопреки ожиданиям, "Конвенция ООН против коррупции", принятая в декабре 2003 г. в Мексике, также не содержит унифицированного определения коррупции, однако дает определения ее основных элементов и перечисляет деяния, относимые к данному явлению.

В частности, согласно положений главы III "Конвенции ООН против коррупции", к уголовно наказуемым видам коррупции должны быть отнесены: подкуп национальных публичных должностных лиц; подкуп иностранных публичных должностных лиц и должностных лиц публичных международных организаций; хищение, неправомерное присвоение или иное нецелевое использование имущества публичным должностным лицом; злоупотребление влиянием в корыстных целях; злоупотребление служебным положением; незаконное обогащение; подкуп в частном секторе; хищение в частном секторе; отмывание доходов от преступлений; сокрытие; воспрепятствование осуществлению правосудия.

Как отмечалось, наряду с международными соглашениями важное значение в понимании коррупции имеют научные исследования, явившиеся (или должны были быть явившимися) основой международных правовых документов в этой области.

Так, существенную роль в осмыслении коррупции в нынешнем понимании имеют труды Николо Макиавелли, сравнивавшего ее с болезнью, которую вначале трудно распознать, но легче лечить, но если она запущена, то легко распознать, но трудно излечить (1, с.119).

Спустя век, Томас Гоббс в "Левиафане" указал: "люди, кичащиеся своим богатством, смело совершают преступления в надежде, что им удастся



избежать наказания путем коррумпирования государственной юстиции или получить прощение за деньги или другие формы вознаграждения (2, с.229)".

Юридический энциклопедический словарь Д. Бэллентайна (США) толкует слово "коррумпированный" как "извращающий назначение органов государства в целях извлечения личной выгоды, препятствующий процессу отправления правосудия" (3, с. 14).

Юридический словарь Г. Блэка (США) определяет коррупцию как "... деяние, совершаемое с намерением предоставить некое преимущество, несовместимое с официальными обязанностями должностного лица и правами других лиц; деяние должностного лица, которое незаконно и неправомерно использует свое положение или статус для извлечения какого-либо преимущества для себя или другого лица в целях, противоположных обязанностям и правам других лиц" (4, с.29).

Другой американский ученый в области уголовного права Р. Перкинс отмечает: "Слово коррупция указывает на нечистоплотность и непорядочность, и когда оно встречается в уголовном законе, оно означает безнравственные или в огромной степени ненадлежащие действия. Неправомерное отправление должности является коррумпированным поведением должностного лица в ходе исполнения его должностных обязанностей или когда оно действует под видом отправления должности" (3, с. 14-15).

Американские исследователи проблемы коррупции Э.Бэнфилд, М. Джонстон, Дж. Най, И.Керри, П.Майлс и С.Соллимен определяют ее как уклонение политических деятелей, сотрудников госаппарата, бизнесменов и других лиц от выполнения ими своих официальных обязанностей и государственных функций ради личных семейных или групповых интересов с целью обогащения и повышения своего социального статуса (3, с.14). М. Джонстон в своей работе "Политические последствия коррупции" выделяет четыре основных типа коррупции: взятки в торговле, патронажные системы, дружба и кумовство, "кризисные коррупции" (3, с.14).

Русский криминолог В.С. Овчинский указывает, что "... с точки зрения права коррупция могла бы быть определена как незаконное использование государственной должности для извлечения личных выгод" (3, с. 16).

В.В. Лунев, рассматривая криминологические проблемы коррупции как вида корыстной преступности, отмечает: "Экономические преступления являются исключительно значимой частью корыстной преступности. Аналогично положение коррупции и в структуре самих экономических деяний. Причем те особенности, которые характерны для экономической преступности (высокое общественное положение субъектов её совершения; изоциренно-интеллектуальные способы их действий; огромный материальный, физический и моральный ущерб, ими причиненный; исключительная латентность экономических посягательств и снисходительное отношение властей к этой группе преступников), в коррупции доведены до своего апогея.

... Что же понимает международное сообщество под коррупцией? Существует множество определений, но полной ясности и правовой точности нет. Конечно, коррупция — скорее синтетическое социальное или криминологическое понятие, чем правовое, поэтому ее надо рассматривать не как конкретный состав преступления, а как совокупность родственных видов деяний" (5, с. 267-271).

"Содержание коррупции, - пишет С.В. Максимов определяется совокупностью разнообразных деяний (действий или бездействия), выражающихся в незаконном получении имущества, услуг или льгот лицом, уполномоченным на осуществление государственных функций, а также в предоставлении ему таких преимуществ.

Формами проявления коррупции выступают специфические виды нарушения этических и правовых норм лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций" (6, с.24).

По мнению С.В. Максимова, "коррупция-это использование государственными, муниципальными или иными публичными служащими (в том числе депутатами и судьями) либо служащими коммерческих или иных

организаций (в том числе международных) своего статуса для незаконного получения имущества, прав на него, услуг или льгот (в том числе неимущественного характера) (7, с.9).

В российской., криминологии (А.И.Долгова, П.А.Кабанов, Б.В. Волженкин) с незначительными вариациями существует также следующее определение коррупции: "...социальное явление, характеризующееся подкупом - продажностью государственных и иных служащих и на этой основе корыстным использованием или в личных или узкогрупповых, корпоративных интересах официальных служебных полномочий связанных с ними авторитета и возможностей" (8, с.501; 9, с.7; 4, с.29-30).

В.Е. Эминов и другие криминологи под коррупцией понимают: "...использование уполномоченными на выполнение государственных функций (или приравненных к ним) лицами своего статуса и связанных с ним возможностей для непредусмотренного законом получения материальных, иных благ и преимуществ, а также противоправное предоставление им этих благ и преимуществ физическими и юридическими лицами" (11, с.477; 11, с.350).

Согласно А.И. Мизерия, коррупция- это социальное явление, заключающееся в разложении общества и государства, когда государственные (муниципальные) служащие, а также лица, уполномоченные на выполнение как государственных, так и иных управленческих функций, в том числе и в коммерческом секторе, используют свое служебное положение, статус и авторитет занимаемой должности вопреки интересам службы либо других лиц и установленным нормам права и морали, в корыстных целях для личного обогащения или в групповых интересах (2, с.35).

По мнению Г.Н. Горшенкова, "...коррупция — это негативное социально-политическое явление, выраженное совокупностью аморальных действий, дисциплинарных проступков, гражданско-правовых, административных правонарушений, преступлений, включающих в себя нравственно правовое разложение и использование в противоправных корыстных целях государственных служащих (штатных работников государственных органов,

организаций, учреждений, муниципальных органов), народных депутатов и их помощников, судей, народных заседателей, должностных лиц(представителей власти или лиц, наделенных организационно-распорядительными либо административно-хозяйственными полномочиями) путем стимулирующего побуждения их к противоправным деяниям, а также сами такие деяния, совершаемые коррумпированными лицами" (13, с.19-20).

По версии специалистов фонда ИНДЕМ, "...под коррупцией понимают ситуацию, когда должностное лицо принимает противоправное решение... из которого извлекает выгоду некоторая вторая сторона,... и само должностное лицо получает незаконное вознаграждение от этой стороны" (14, с.70-72).

Немецкий юрист Х.-Ю. Кернер считает, что коррупция — это любой вид запрещенных отношений, в которые вступает полицейский чиновник, занимая официальное положение, получающий незаконно материальное вознаграждение или выгоды либо ждущий их получения (15, с. 105).

А.П. Волков под коррупцией понимает "...негативное социальное явление, характеризующее степень морально-этического и правового разложения должностных лиц и лиц, выполняющих управленческие функции в коммерческих или иных организациях, которое выражается в совершении ими действий, возможных в связи с занимаемыми должностями, в интересах третьих лиц за незаконное вознаграждение материального и нематериального характера, представляемое последним" (16, с.480-481).

Оксфордский словарь современного английского языка (составитель А.С. Орнби) определяет коррупцию как: а) нечестное или безнравственное, нехорошее поведение; б) бесчестный прием или процесс искажения, порчи чего-либо; в) часть слова, которая в результате длительного употребления была изменена в непривычный вид (17, с.261).

Таким образом, приведенные и другие исследованные положения, определяющие и характеризующие коррупцию, позволяют сделать следующие выводы:

1. Коррупция — форма общественных отношений, заключающаяся в достижении или попытке достижения личных целей путем аморального использования государственных и (или) общественных возможностей.

С нашей точки зрения, при коррупции используется не должностное положение какого-либо лица, а государственные и общественные возможности, полученные им от государства и общества на определенный либо неопределенный срок.

Приобретение возможностей государства и общества может произойти путем их делегирования либо приобретения в результате каких-либо заслуг перед государством и (или) обществом.

При коррупции государственные и (или) общественные возможности используются одним или несколькими лицами, являющимися ее субъектами, но не все из них занимают какие-либо должности.

Под использованием нами понимаются все виды человеческой деятельности, осуществленные простыми, либо сложными действиями или бездействием.

Под возможностями понимается возможность распоряжения материальными ценностями и действиями других лиц, принятия решений и т.п.

2. Коррупция как форма общественных отношений существует лишь в государстве, основой которого является общество.

3. Общественная опасность коррупции.

4. Коррупция как форма общественных отношений негативно воспринимается и оценивается государством и его гражданами (обществом).

5. Борьба с коррупцией — основа существования и функционирования государства.

6. Государство борется с коррупцией различными способами и методами: воспитательными, культурными, правовыми, экономическими, политическими и др.

7. Одним из правовых методов борьбы с коррупцией является криминализация (введение уголовной ответственности) ее элементов и видов.

8. Элементами, подлежащими криминализации являются: использование государственных и (или) общественных возможностей для достижения личных целей. Все элементы коррупции являются обязательными.

9. Использование чего-либо может быть элементом правонарушения (преступления) если имеются законы, регулирующие порядок использования и в случае нарушения этого порядка, т.е. незаконное использование.

Противозаконное, незаконное использование всегда является аморальным.

10. Под личными понимаются цели, направленные на удовлетворение каких-либо потребностей лица, его родственников, знакомых и т.п., либо иных лиц, в которых он в связи с этим заинтересован.

11. Использование личных возможностей не является элементом коррупции.

12. Субъектом коррупции может быть любое лицо.

Резюмируя изложенное, понятие коррупции может быть сформулировано следующим образом. Коррупция — негативная форма общественных отношений, представляющая опасность для государства и общества, заключающаяся в достижении или попытке достижения личных целей путем аморального, а в ряде случаев, и незаконного использования государственных и (или) общественных возможностей.

Соответственно, с нашей точки зрения, видами коррупции являются:

- моральная (этическая) коррупция, не содержащая правонарушений.
- коррупционные правонарушения

Примерами моральной (этической) коррупции могут служить действия, хотя и не запрещенные нормативными актами или законом, но осуждаемые общественным мнением: участие в мероприятиях, оплачиваемых подконтрольными лицами или организациями, принятие на работу, продвижение по службе родственников или знакомых высокопоставленных служащих без учета их деловых качеств и профессионализма и т.п.

Понятие моральной (этической) коррупции намного сложнее коррупционных правонарушений, требует отдельных серьезных системных исследований.

В свою очередь коррупционные правонарушения подразделяются на:

- а) коррупционные проступки;
- б) коррупционные преступления.

Между коррупционными проступками и коррупционными преступлениями существует очень тонкая грань, виной чему неопределенность и неконкретность правовых норм, обуславливающая неоднозначность их толкования.

Правовые нормы, определяющие коррупционные проступки, их действительность находятся в корреляционных связях с моральной коррупцией и коррупционными преступлениями.

Основными видами коррупционных преступлений, с нашей точки зрения, являются:

- взятничество; (дача, получение, посредничество, подстрекательство и т.п.)
- хищения с использованием служебного или общественного положения.
- злоупотребления влиянием или положением при отсутствии взятничества и хищений.
- воспрепятствование осуществлению правосудия путем физического или психического насилия.

В свою очередь, в зависимости от субъектов, объектов и последствий перечисленные виды коррупционных проступков и преступлений могут быть подразделены на подвиды. Коррупция как система, состоит из подсистем, которые, в свою очередь, являются системами и т.д.

"Конвенция ООН против коррупции" в качестве уголовно наказуемых видов таковой предлагает считать незаконное обогащение (ст.20), "отмывание" доходов от преступлений (ст. 23) и сокрытие отмывания доходов от преступлений (ст. 24), что представляется неверным.

Так, незаконное обогащение не всегда является результатом преступлений. Как в случае с известным персонажем А. Конан Дойла, занимающегося попрошайничеством, это может произойти и в результате административных проступков. Введение уголовной ответственности за результаты проступков и,

тем более отнесение их к коррупции, будет противоречить принципу справедливости.

Кроме того, согласно текста ст. 20 Конвенции, бремя доказывания в этом случае перекладывается на лицо, которое "... не может разумным образом обосновать..." источники обогащения, что также противоречит принципам правосудия.

Отдельные положения ст.ст. 23 и 24 Конвенции противоречат одному из основных принципов правосудия - не дважды за одно и то же, т. к. предлагают ввести уголовную ответственность, в форме коррупции, за распоряжение лицом имуществом, добытым им преступным путем. Подобная ответственность возможна лишь для лиц, не являющихся субъектами коррупции, и только один раз принявших участие в "отмывании денег". Систематическое участие в "отмывании" доходов должно расцениваться как соучастие в преступной деятельности, в результате которой получен доход.

### **Библиография.**

1. Макиавелли Н., Труды, - М. 2001.
2. Гоббс Т. Левиафан или материя, форма и власть государства церковного и гражданского. — М., 1936
3. Цит. по: Основы борьбы с организованной преступностью. Под редакцией В.С. Овчинского, В.Е.Эминова, Н.П. Яблокова- М., 1996
4. Цит. по: Волженкин Б.В. Коррупция как социальное явление. Чистые руки- 1999, № 1
5. Лунеев В.В. Преступность XX века. Мировой криминологический анализ — М., 1999.
6. Максимов С.В. Коррупционная преступность в России: правовая оценка, источники развития, меры борьбы. В сб. Проблемы борьбы с коррупцией. — М., 1999.
7. Максимов С.В. Коррупция. Закон. Ответственность. — М., 2000.
8. Криминология. Учебник для ВУЗов. Под ред. А.И.Долговой, - М., 1997.



9. Кабанов П.А. Коррупция и взяточничество в России: исторические, криминологические и уголовно-правовые аспекты. — Нижнекамск, 1995.
10. Криминология. Учебное пособие. Под ред. В.Е.Эминова — М., 1997.
11. Хахрянков Г.Ф. Криминология. Учебник. Под ред. В.Н.Кудрявцева — М., 1999.
12. Мизерий А.И. Коррупция, власть, бизнес. — Нижний Новгород, 2000.
13. Горшенков Г.Н. Криминологический словарь. — Сыктывкар, 1995.
14. Чистые руки. — 1999, - №1.
15. Криминология. Словарь-справочник. Сост. Х-Ю. Кернер, пер. с нем. — М., 1998.
16. Волков А.П. К вопросу об определении понятия коррупции. Коррупция в органах государственной власти: природа, меры противодействия, международное сотрудничество. Сборник статей. — Нижний Новгород, 2001.
17. Оксфордский словарь современного английского языка. Составитель А.С. Орнби. Издательство Оксфордского университета, 1998-1999.